

株 洲 日 报

ZHUZHOU DAILY



2022年5月12日 星期四
壬寅年四月十二 第22950期 今日8版

中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

习近平的文化情怀

新华社记者

“一个热爱中华大地的人，他一定会爱他的每一条溪流，每一寸土地，每一页光辉的历史。”这是习近平同志30多年前在河北正定工作时的一段深情告白。多年以后，领航“中国号”巨轮乘风破浪，习近平总书记自豪地宣告：“中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的精神命脉。”仰望华夏文明的历史天空，淬炼中华文化和中国精神的时代精华，习近平总书记以无比坚定的文化自信，带领中国人民阔步行进在中华民族伟大复兴之路上。



扫码看报道全文

青先锋·榜样的力量

——第2届“株洲青年五四奖章”获得者事迹简介

04版

曹慧泉在创建文明城市整改第一阶段工作通报讲评会上强调

进一步突出重点提高标准 坚决打赢创建文明城市整改这场硬仗

陈恢清主持会议

株洲日报讯(全媒体记者/罗欣) 5月11日,我市召开创建文明城市整改第一阶段工作通报讲评会。市委书记曹慧泉出席会议并讲话,他强调,要坚决克服厌战情绪,进一步深化认识,突出重点、提高标准、理顺机制,加大督导力度,切实解决思想认识有偏差、责任分解不到位、工作标准不清晰、重点难点问题突破不够、投入力量不足等问题,坚决打赢创建文明城市整改这场硬仗。市委副书记、市长陈恢清主持会议。

市领导胡长春、邓为民、王庭楷、王小忠等出席会议。

会上,胡长春通报讲评了前一阶段创建文明城市整改工作,王小忠就创文集中攻坚工作进行安排部署,自全面提高文明城市创建水平推进大会召开以来,市全面铺开创文整改工作,市领导靠前指挥,整改办高效运转,各整改组、各区及各部门对照方案有力有序推进各项工作。目前,我市已启动创建文明城市集中攻坚和全面提升行动,推进市直单位与社区联建,全力补齐短板弱项。

曹慧泉指出,尽管前阶段整改工作取得了初步成效,但与中央文明办复查要求及群众期盼还有不小差距,部分同志思想认识仍然不到位,在高标准还是差不多、日常抓还是突击抓、立即改还是延后改上存在认识偏差;有的整改工作责任分解不到位,没有做到“事事有人干”;有的对工作标准不清晰,整改措施不够精准;有的对问题深入研究不够,一批重点难点问题亟待突破;有的投入力量不足,工作推进不快。要坚定信心,坚决克服厌战情绪,以更大力度抓好问题整改和巩固提升各项工作。

曹慧泉强调,要进一步深化认识,把文明创建作为对各级党委政府执政能力、党员干部作风的现实检验,做到思想“紧”、作风“严”、工作“实”,确保工作一项一项推进、问题一个一个解决。要进一步突出重点,抓实资料申报工作,着力构建工作开展、日常收集、审核把关、资料提交的工作流程;加强考察点位和全城日常管理,建立健全“点长制”;办好民生实事,全面开展市容环境卫生、交通秩序等整改提升。要进一步提高标准,对标测评体系,学习借鉴省内外先进地市创建经验,深入总结提炼做法、挖掘特色亮点,打造株洲品牌。要进一步理顺机制,健全全民创建机制,切实发挥群众的创建主体作用。要进一步加大督导力度,抓好工作督查,反馈整改和结果运用,对因失职失责影响全市文明创建大局的,一律严肃处理。各级领导干部要学学“弹钢琴”,统筹抓好创建文明城市整改、自建房安全专项整治及防疫、稳经济、保安全各项工作。

陈恢清强调,思想行动要跟紧跟上,以等不起的紧迫感、慢不得的危机感、坐不住的责任感,全力以赴打赢全国文明城市保卫战。问题整改要抓细抓实,坚持聚焦重点抓攻坚、举一反三抓整改、标本兼治抓提升,集中精力推进违章停车及机动车不礼让行人、行人乱穿马路、骑乘摩托车或电动自行车不戴头盔等问题整治,深入开展拆违保安专项行动,全面落实“门前三包”,大力推进农贸市场及批发市场整治,加快公共基础设施修修补补补短板,确保一个月内基本整治到位。责任落实要到岗到人,各整改组组长、区委书记要履行好第一责任人责任;各专责组、各区、各成员单位要对照责任书,逐条逐项抓落实,确保不扣分、得高分;要充分发动、组织、依靠群众,组建文明劝导志愿者队伍,建立城管、交警、环卫、社区四类网格员共建共管机制,整合工作力量,切实完成好创文整改任务,实现文明创建常态长效。

曹慧泉指出,尽管前阶段整改工作取得了初步成效,但与中央文明办复查要求及群众期盼还有不小差距,部分同志思想认识仍然不到位,在高标准还是差不多、日常抓还是突击抓、立即改还是延后改上存在认识偏差;有的整改工作责任分解不到位,没有做到“事事有人干”;有的对工作标准不清晰,整改措施不够精准;有的对问题深入研究不够,一批重点难点问题亟待突破;有的投入力量不足,工作推进不快。要坚定信心,坚决克服厌战情绪,以更大力度抓好问题整改和巩固提升各项工作。

曹慧泉强调,要进一步深化认识,把文明创建作为对各级党委政府执政能力、党员干部作风的现实检验,做到思想“紧”、作风“严”、工作“实”,确保工作一项一项推进、问题一个一个解决。要进一步突出重点,抓实资料申报工作,着力构建工作开展、日常收集、审核把关、资料提交的工作流程;加强考察点位和全城日常管理,建立健全“点长制”;办好民生实事,全面开展市容环境卫生、交通秩序等整改提升。要进一步提高标准,对标测评体系,学习借鉴省内外先进地市创建经验,深入总结提炼做法、挖掘特色亮点,打造株洲品牌。要进一步理顺机制,健全全民创建机制,切实发挥群众的创建主体作用。要进一步加大督导力度,抓好工作督查,反馈整改和结果运用,对因失职失责影响全市文明创建大局的,一律严肃处理。各级领导干部要学学“弹钢琴”,统筹抓好创建文明城市整改、自建房安全专项整治及防疫、稳经济、保安全各项工作。

曹慧泉强调,要进一步深化认识,把文明创建作为对各级党委政府执政能力、党员干部作风的现实检验,做到思想“紧”、作风“严”、工作“实”,确保工作一项一项推进、问题一个一个解决。要进一步突出重点,抓实资料申报工作,着力构建工作开展、日常收集、审核把关、资料提交的工作流程;加强考察点位和全城日常管理,建立健全“点长制”;办好民生实事,全面开展市容环境卫生、交通秩序等整改提升。要进一步提高标准,对标测评体系,学习借鉴省内外先进地市创建经验,深入总结提炼做法、挖掘特色亮点,打造株洲品牌。要进一步理顺机制,健全全民创建机制,切实发挥群众的创建主体作用。要进一步加大督导力度,抓好工作督查,反馈整改和结果运用,对因失职失责影响全市文明创建大局的,一律严肃处理。各级领导干部要学学“弹钢琴”,统筹抓好创建文明城市整改、自建房安全专项整治及防疫、稳经济、保安全各项工作。

曹慧泉在株洲市对口支援扎囊县工作座谈会上强调

深化对口支援合作 携手实现共同发展

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 5月11日,株洲市对口支援扎囊县工作座谈会召开。市委书记曹慧泉与西藏自治区扎囊县党政代表团一行座谈交流。曹慧泉强调,要深入贯彻落实习近平总书关于西藏工作的重要指示精神,全面贯彻新时代党的治藏方略,创新思路、优化举措、加大力度,持续深化对口支援合作,携手实现共同发展。

副市长白云峰参加。

座谈会上,扎囊县委书记唐勇介绍了扎囊县近年来经济社会发展和接受

援助情况。株洲市第九批援藏工作队负责人汇报了援藏工作。与会部门负责人围绕深化株洲扎囊对口支援合作进行交流发言。

自1994年对口支援扎囊县以来,市先后选派9批次援藏干部和20批次卫生、教育等领域专业技术人员支持服务当地发展,援建重点项目86个,两地交流合作越来越频繁、互学互鉴越来越深入。

曹慧泉对扎囊县党政代表团一行来株考察表示欢迎。他说,在长期对

口支援过程中,株洲和扎囊两地常来常往、越走越亲,结下了深厚情谊。近年来,扎囊县扎实做好“稳定、发展、生态、强边”各项工作,经济社会发展取得显著成就,我们感到由衷高兴。当前,株洲正全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,按照“发愤图强、重振雄风”工作要求,全力培育制造名城、建设幸福株洲,奋力在打造“三个高地”走在前列。下一步,株洲将一如既往地关注支持扎囊经济社会发展,不断创新思路、优化举措、加大力度,充分发挥双方各

自比较优势,加强在干部人才交流、科技创新、种植养殖、特色产品推介等方面支援合作,深化交往交流交融,携手推动对口支援、交流合作再上新台阶。

唐勇感谢株洲为扎囊县带来的巨大变化,希望在援藏专技人才选派以及资金、就业、企业落户、特色产品销售等方面进一步得到株洲的支持。

在株洲期间,代表团一行还将前往天元、石峰、炎陵、醴陵等县市区,考察乡村振兴、产业发展、职业教育、城市管理、红色资源保护利用等工作。

不做“袖手观” 要做“我来干”

——全国文明城市创建整改系列评论之四

朱理平

有句经典谚语说“众人拾柴火焰高”,心往一处想,劲往一处使,不做“袖手观”,来做“我来干”,全国文明城市创建的火焰才会越来越高。

经典童话《皇帝的新装》相信大家读过,面对织工设置的骗局,走火入魔的皇帝,上至大臣下到百姓,没有一个人敢站出来仗义执言。唯有小孩眼睛明亮,“人间清醒”地戳穿骗局。如果大家都像“穿新衣的皇帝”般自欺欺人,那工作就“讲不出再见”也得再见了。

在全国文明城市创建工作中,有没有“穿新衣的皇帝”“口是心非的官员”“冷漠旁观的民众”呢?自然是有的!那些不文明的人就是“穿新衣的皇

帝”,那些粉饰太平的人就是“口是心非的官员”,那些视而不见的人就是“冷漠旁观的民众”。他们有一个共同特点:不仅自私,还很缺德。他们做的事有的“损人不利己”,如遛狗不牵绳,结果狗咬人要赔偿等;有的“害人又害己”,如加盖建筑造成自建房倒塌事故,不文明驾驶造成伤亡等;有的“偷鸡不着蚀把米”,如不戴安全头盔摔倒受伤、乱停车遭处罚等。种种做法,败坏社会风气,破坏社会秩序,最终也会影响到自己。

为什么会有这种心态呢?有的是“穿上新衣的皇帝”,“我不文明我有理,谁又能奈我何?”其实在大家眼中,他就

是个“小丑”;有的是“粉饰太平的官员”,以为“反正劝也没用,还不如别惹一身骚”;有的是“人云亦云的民众”,看到别人这么做也跟着这么做,看到别人这么做也跟着这么做。正是这种自欺欺人、体管他人瓦上霜、人云亦云的心态,导致文明创建被亮了黄牌。

恰如《皇帝的新装》中诚实的小孩,每个人的努力其实都是可贵的光。还记得,面对一次又一次袭来的疫情,株洲人民风雨同舟、众志成城,构筑起疫情防控的铜墙铁壁;医护人员白衣为甲、逆行出征……虽然每个人职业不同,但守护这座城市的心相同,心中的那份“善”和“爱”相同。每个人的

努力都是那微光,汇聚成让这座城市明天更美好的灿烂光芒。

文明建设是一项需要全社会共同推进的大工程,需要每个人都发光发热。全市各级领导干部如灯塔般,做到守土尽责,充分发挥示范引领作用,带头做宣传贯彻的“领头雁”,做文明创建的“排头兵”,做志愿服务的“践行者”。各级基层党组织如主心骨,担起使命,发挥战斗堡垒作用,广大党员干部从我做起,冲锋在前,以身作则,践行文明创建承诺,发挥先锋模范作用。各群团组织如桥梁纽带,团结广大职工发挥更大作用,凝聚社会组织力量。广大市民如铜墙铁壁,挺身而出,识大体、顾大局,自觉服从文明城市创建大局的需要,主动投身于这场文明城市创建中去。

不做旁观者,做参与者;不做“袖手观”,做“我来干”,形成“不讲文明人人嫌”的社会氛围。人人参与创文,文明株洲定能跃然于前。

这些方面 株洲将与湖南大学深化合作

株洲日报讯(全媒体记者/胡文洁) 在5月10日的签约仪式上,湖南大学与株洲市政府签署了“1+6”一揽子协议,开启了合作新篇章。

加快优势产业发展,助推一流大学建设

合作重点包括:共建科技创新平台,如共建硬质合金全国重点实验室,推进高端装备电机系统协同创新

研究,先进材料及其工程化应用协同创新;共建校企联合实验室、技术创新中心、工程技术研究中心等。

下转 02版

炎陵被疏掉的近1000万公斤黄桃幼果,以往只能丢弃,如今变废为宝 黄桃幼果变身果脯蜜饯

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/张和生) 5月10日,炎陵县下村乡田村黄桃种植基地,成串的黄桃长满枝头,乡党委书记陈一龙带领村民们给黄桃疏果。与往年不同的是,今年他们背上多了一只背篓,专装被疏掉的幼果。这些幼果将集中卖给该县的农副产品加工企业,作为加工果脯蜜饯的原料。

炎陵现有黄桃种植面积9.5万亩,年产黄桃6.1万吨,成为该县的农业主导产业。疏果是黄桃种植的一个重要环节,通过把枝条上的黄果、小果、畸形果摘掉,一臂长的枝条仅保

留两三颗最优秀的,让其吸收更多养分,长得更实、更甜、更香。据估计,全县每年被疏掉的幼果有近1000万公斤,以前只能集中掩埋,费时费力。

今年,位于水口镇的炎陵三叶农产品农副产品加工有限责任公司,经过反复研制试验,将幼果浸泡后加工制成果脯蜜饯,为黄桃幼果找到“用武之地”。该公司技术部负责人朱文仙介绍,眼下,该公司正组织人员收购疏掉的黄桃幼果,同时,工人们正安装调试生产设备,本月内将进行试生产。其加工出来的果脯蜜饯将通过大型商超、电商平台、流通批发等渠道销售,现已接到来自广东的订单。

天元区:幸福邻里情 教育温暖行

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/张娅露

“今天,栗雨小学党总支驻新塘社区名师工作室启动,通过党员名师进社区,努力当好家庭教育引路者。”5月9日中午,天元区泰山路街道新塘社区内,栗雨小学党总支书记杨碧红为社区捐赠数十本精选书籍。

开展“走近你”大家访,开设“聆听你”健康咨询室,设立“读懂你”名师工作室,开设“贴近你”公益兴趣班和“陪伴你”周末课堂……4月下旬起,天元区27个学校党组织陆续进驻所在社区,小区党群服务中心(站点),红色党旗在校内外高高飘扬。

不到1个月的时间,674名党员教师

根据自身专业特长在36个联络社区、79个小区开展志愿服务,吸引志愿者300余人,服务居民人数9281人次。织就了一张家校社共育的大网,天元教育“幸福邻里情 教育温暖行”的触角延伸至千家万户。

走近你 携手社区,倾听家长心声

5月7日下午4时,天元区泰山路街道道家园社区内,区教育局驻道家园社区工作室暨家校共育中心揭牌。随后,一场别开生面的家长课堂开启。泰山学校党员教师肖云良、建宁实验中学廖玲老师用各自的亲身经历,与近40名家长代表分享如何在日常“冲突”中,读懂自己的孩子。

家住国税新村的刘爹爹在台前排听得格外认真,拿出纸笔做起了笔

记。原来,儿子、媳妇两年前外出打工,照顾孙子的重任就落在了年近七旬的刘爹爹身上。可最近半年来,进入六年级的孙子脾气越来越大,爷孙互相“看不惯”,频频发生争吵。

听完两位老师的分享,刘爹爹连竖大拇指,“这个讲座好,不光我们大人要听,细仔子也要好好听一听”。

泰山学校作为全省心理健康教育特色校,已开发了相当成熟的心理健康教育体系。未来将选派专业心理教师,针对家长需求进行咨询与疏导。

“打破人际壁垒,让老师跟家长的心更贴近,有效引导‘双减’政策下的家长缓解教育焦虑。”天元区教育局党委书记、局长龙超俊表示,“幸福邻里情 教育温暖行”是区教育局积极响应市委组织

部、市教育局推进的家校共建“百校联百(小)区、万名党员进万家”特色活动。

读懂你 “名师课堂”,种下爱意的种子

一支毛笔,一叠宣纸,24张课桌……在白鹤社区办公楼内,每逢周五晚上和周六下午,一间公益书法教室里便散发出阵阵墨香。

这是白鹤小学与白鹤社区开展的校社共建探索。从最初的“暑假公益课堂”到现在的常态化课堂,这张小小的校外讲台,白鹤小学党支部书记、小学一级教师张艳春已经义务坚持了整整三年。不少孩子在这里被种下传承优秀传统文化的种子,发生“质变”。

下转 02版

瑞邦医疗生产基地主体工程完工



近日,位于株洲高新区新马工业园的湖南瑞邦医疗微创外科手术介入耗材生产基地主体工程已经完成,正在进行外墙装饰、绿化、消防等施

工。该项目预计今年8月投产。届时,年产值将达10亿元以上,可带动500多人就业。

株洲日报全媒体记者/谢慧 摄